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ΕΡΩΤΗΣΗ και ΑΚΕ

ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Μεταφορών και Υποδομών κ. Χρήστο Σταϊκούρα

ΘΕΜΑ: Σημαντική καθυστέρηση στην υλοποίηση του έργου της αντιπλημμυρικής προστασίας
της Άρτας και διασφάλιση της χρηματοδότησής του

Κύριε Υπουργέ,
Η αντιπλημμυρική θωράκιση της Άρτας και της ευρύτερης περιοχής μέχρι και τις εκβολές του
Αράχθου ποταμού στον Αμβρακικό κόλπο αποτελεί ένα μείζον πρόβλημα για την περιοχή και
γενικότερα την Ήπειρο. Εξάλλου οι μνήμες των πλημμυρών του 2015, όταν και η περιοχή είχε πληγεί
από έντονες βροχοπτώσεις, δεν έχουν σβήσει ακόμη από τους κατοίκους και τις τοπικές αρχές. Από
εκείνη την περίοδο είχε αναδειχθεί ως επείγον και μείζον θέμα η αντιπλημμυρική θωράκιση του
ποταμού Αράχθου, ώστε η Άρτα και η ευρύτερη περιοχή να μην ξαναζήσει αντίστοιχες στιγμές όπου
ως από θαύμα δεν υπήρξαν θύματα.
Σε αυτό το πλαίσιο, ήδη από το 2015 εντάχθηκε στον σχεδιασμό του Υπουργείου Μεταφορών και
Υποδομών (τότε Μεταφορών και Δικτύων) η υλοποίηση του έργου «Αντιπλημμυρική προστασία
Άρτας, καθώς και της ευρύτερης περιοχής που διέρχεται ο Άραχθος ποταμός, μέχρι τον Αμβρακικό
Κόλπο». Εν συνεχεία, το 2019, υπογράφηκε η σύμβαση της εκπόνησης της μελέτης με τίτλο
«Μελέτες Ωρίμανσης “Αντιπλημμυρική προστασία Άρτας, καθώς και της ευρύτερης περιοχής που
διέρχεται ο Άραχθος ποταμός, μέχρι τον Αμβρακικό Κόλπο”», με αρχική προθεσμία περαίωσης στις
7-2-2022.
Αντικείμενο της σύμβασης είναι η μελετητική ωρίμανση της αντιπλημμυρικής προστασίας της
περιοχής Άρτας και του ποταμού Αράχθου μέχρι την εκβολή του στον Αμβρακικό κόλπο, με τη
σύνταξη των εξής κυρίων μελετών: (i) μελετών διευθέτησης της κυρίας κοίτης του π. Αράχθου
κατάντη του φράγματος Πουρνάρι ΙΙ και μέχρι τις εκβολές, με τα απαιτούμενα τεχνικά έργα, (ii)
μελετών έργων εκτροπής – παράκαμψης της πόλης Άρτας, μέρους της πλημμυρικής παροχής, με τα
απαιτούμενα τεχνικά έργα και (iii) μελέτης οριοθέτησης για το τμήμα του π. Αράχθου κατάντη του
φράγματος και μέχρι τις εκβολές.
Με χορηγήσεις παρατάσεων που ακολούθησαν, η προθεσμία για την εκπόνηση της μελέτης ορίστηκε
για τις 14-7-2024. Όμως, λόγω καθυστέρησης στη διαδικασία έγκρισης περιβαλλοντικών όρων και
περιβαλλοντικής αδειοδότησης, χορηγήθηκε νέα παράταση 22 μηνών και η προθεσμία ολοκλήρωσης
της μελέτης ορίστηκε στις 14-5-2026. Η συγκεκριμένη απόφαση για έγκριση χορήγηση της
παράτασης εκδόθηκε στις 18/9/2026 από τον Γενικό Γραμματέα Υποδομών (αρ. πρωτ. 185890/Φ.
ΑΡΑΧΘΟΥ).
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Πρόκειται για μια πολύ σημαντική καθυστέρηση, η οποία γεννά έντονο προβληματισμό στην τοπική
κοινωνία, καθώς στην Άρτα και στην ευρύτερη περιοχή υπάρχει πάντα ο κίνδυνος αναβίωσης των
θλιβερών καταστάσεων του 2015. Περεταίρω, η καθυστέρηση στην εκπόνηση της αναγκαίας μελέτης
επιτείνει την ανησυχία για την πηγή χρηματοδότησης του έργου, δεδομένου ότι η τρέχουσα
προγραμματική περίοδος του ΕΣΠΑ έχει ως ημερομηνία ολοκλήρωσης το 2027.
Δεδομένου ότι το έργο «Αντιπλημμυρική προστασία Άρτας, καθώς και της ευρύτερης περιοχής που
διέρχεται ο Άραχθος ποταμός, μέχρι τον Αμβρακικό Κόλπο» είναι ιδιαίτερα σημαντικό για την Άρτα
και την ευρύτερη περιοχή.
Δεδομένου ότι το 2015 εκκίνησε η διαδικασία υλοποίησης του ως άνω έργου και εφόσον τηρηθεί το
υφιστάμενο χρονοδιάγραμμα, μετά από 10 και πλέον έτη θα υπάρχει μόνο η μελέτη υλοποίησης.
Δεδομένου ότι η Άρτα και η ευρύτερη περιοχή έχουν δεχτεί σοβαρά πλήγματα από τις πλημμύρες στο
παρελθόν και παραμένουν χωρίς προστασία σε περίπτωση επανάληψης νέων έντονων καιρικών
φαινομένων.

Ενόψει των ανωτέρω ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός:
1. Παρακαλούμε όπως καταθέσετε το επικαιροποιημένο αναλυτικό χρονοδιάγραμμα της
σύμβασης μελέτης με τίτλο «Μελέτες Ωρίμανσης “Αντιπλημμυρική προστασία Άρτας, καθώς
και της ευρύτερης περιοχής που διέρχεται ο Άραχθος ποταμός, μέχρι τον Αμβρακικό Κόλπο”»
στο οποίο περιλαμβάνονται τα επιμέρους στάδια της μελέτη.
2. Σε ποιες άμεσες ενέργειες πρόκειται να προβείτε ούτως ώστε να μην παρουσιάζονται τεράστιες
χρονοτριβές στην υλοποίηση απολύτως αναγκαίων έργων, όπως είναι το έργο «Αντιπλημμυρική
προστασία Άρτας, καθώς και της ευρύτερης περιοχής που διέρχεται ο Άραχθος ποταμός, μέχρι τον
Αμβρακικό Κόλπο», λόγω καθυστερήσεων στην έγκριση περιβαλλοντικών όρων και στην
περιβαλλοντική αδειοδότηση;
3. Για το έργο «Αντιπλημμυρική προστασία Άρτας, καθώς και της ευρύτερης περιοχής που διέρχεται
ο Άραχθος ποταμός, μέχρι τον Αμβρακικό Κόλπο» σε ποιους συγκεκριμένους λόγους οφείλεται η
καθυστέρηση στην έγκριση περιβαλλοντικών όρων και στην περιβαλλοντική αδειοδότηση;
Εξαντληθήκαν όλα τα περιθώρια ώστε να μην παρουσιαστεί αυτή η σημαντική καθυστέρηση;
4. Μπορείτε να διασφαλίσετε ότι η χορήγηση της νέας παράτασης για την εκπόνηση της μελέτης έως
τις 14-5-2025 θα είναι η τελευταία και δεν θα απαιτηθεί άλλη, καθώς και ότι στο ενδιάμεσο θα έχει
ολοκληρωθεί κάθε διαδικασία αδειοδότησης;
5. Με ποιους πόρους πρόκειται να υλοποιηθεί το έργο «Αντιπλημμυρική προστασία Άρτας, καθώς και
της ευρύτερης περιοχής που διέρχεται ο Άραχθος ποταμός, μέχρι τον Αμβρακικό Κόλπο», το οποίο
αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα για την αντιπλημμυρική θωράκιση της Άρτας και της ευρύτερης
περιοχής;
6. Μέχρι την ολοκλήρωση του εν λόγω εξόχως σημαντικού έργου, ποιες πρωτοβουλίες πρόκειται να
αναλάβετε ώστε να μην επαναληφθούν οι θλιβερές καταστάσεις του 2015 στην Άρτα και στην
ευρύτερη περιοχή;
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